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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ 
МЕТОДІВ НАВЧАННЯ В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС НУШ 

 
(Беженарь Л. С., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

Коваль К. В., асистент кафедри педагогіки) 
Бердянський державний педагогічний університет,  

м. Запоріжжя, Україна 
 

Початкова освіта є першою сходинкою на шляху до здобуття повної 
загальної середньої освіти та служить міцною основою для подальшого навчання 
й всебічного розвитку особистості. Вона відіграє важливу роль у формуванні 
універсальних (ключових) компетентностей, що сприяють здатності до навчання 
протягом усього життя [4]. У контексті освітньої реформи в Україні, яка 
впроваджується в рамках Концепції Нової української школи (НУШ), особлива 
увага приділяється розвитку компетентностей, що відповідають викликам і 
потребам сучасного суспільства [3]. 

Сучасна реформа системи освіти спрямована на розвиток у молодших 
школярів навички самостійного, усвідомленого та відповідального навчання. 
Вона також передбачає створення у закладах загальної середньої освіти 
сприятливих умов для розвитку творчих здібностей дітей, виховання 
особистості, здатної до саморозвитку як у процесі навчання, так і в подальшому 
житті [4]. 

З огляду на зміни в суспільному уявленні про цілі освіти та способи їх 
реалізації, початкова школа потребує якісного оновлення. Це забезпечується 
гармонійним поєднанням традиційних і сучасних методів навчання та 
виховання, що характеризується відповідністю освітнього процесу викликам 
сьогодення [1; 2]. 

Ефективне поєднання традиційних і сучасних підходів до навчання 
неможливе без застосування інтерактивних методів, які забезпечують активну 
участь учнів в освітньому процесі. Вони виконують ключові вимоги Нової 
української школи, сприяють активізації пізнавальної діяльності через 
залучення учнів до навчання. Крім того, інтерактивні методи сприяють розвитку 
вміння ефективно співпрацювати, творчо розв’язувати проблеми та здійснювати 
самоорганізацію, що є успішними чинниками формування компетентної, 
автономної та відповідної особистості, здатної до самореалізації в умовах 
сучасного світу. 

Методологічні аспекти інтерактивних методів навчання стали предметом 
дослідження таких учених, як О. Біда, О. Васильєва, М. Пентилюк, 
Л. Пироженко, О. Пометун, Т. Онукевич, Н. Солодюк та ін. Ефективність їх 
застосування у навчанні молодших школярів обґрунтовано у наукових працях 
Н. Бібік, М. Вашуленка, Б. Друзя, С. Короткова, Н. Підгорної, О. Савченко та ін. 
Водночас методологічні аспекти впровадження інтерактивних методів у 
контексті освітнього процесу Нової української школи залишаються актуальним 
напрямом наукових досліджень. 

Інтерактивні методи навчання не можуть розглядатися як самоціль, 
оскільки їхнє застосування має бути спрямоване на досягнення конкретних 
освітніх цілей та очікуваних результатів.  

Основною особливістю використання інтерактивних методів є організація 
навчання за моделлю співпраці «учитель – учень», що значно підвищує 
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ефективність уроку. Такий підхід змінює традиційну роль педагога: активність 
учителя заміщується на активність учня, а головним завданням педагога стає 
створення сприятливих умов для ініціативи та самостійності школярів. 
Інтерактивні методи забезпечують не лише взаєморозуміння та ефективну 
взаємодію між учасниками освітнього процесу, а й сприяють їхньому 
взаємозбагаченню. Завдяки їм формується освітнє середовище, в якому 
одночасно засвоюється теорія і практика, що дозволяє учням розвивати 
критичне мислення, логіку, зв’язне мовлення, світогляд, формувати характер, а 
також виявляти та реалізовувати власний потенціал [2]. 

Різні підходи до структурування інтерактивних методів пропонують 
численні класифікації, кожна з яких має свої переваги та все глибше розкриває 
специфіку інтерактивного навчання. Найбільш популярною є класифікація на 
основі функціональних особливостей інтерактивних методів. Вона виділяє такі 
групи: 

Методи створення сприятливої атмосфери у класі («Ім’я та жест», 
«Прогноз погоди», «Комплімент», «Подаруй квітку», «Хто куди?», «Заверши 
фразу») – спрямовані на формування комфортного емоційного середовища, 
активізацію комунікації між учнями та залучення їх до спільної діяльності. 

Методи обміну діяльностями («Круглий стіл», «1х2х4», «Метаплан», 
«Акваріум», «Мозаїка», «Інтерв’ю», «Мозковий штурм») – забезпечують 
організацію групової та індивідуальної роботи, сприяють активному залученню 
всіх учасників освітнього процесу. 

Методи розумової діяльності («Чиє це?», «Дюжина питань», «Кольорові 
фігури», «Обери з 5-ти», «Вибір», «4 кути», «Логічний ланцюжок») – стимулюють 
мисленнєву активність молодших школярів, розвивають їх когнітивні навички та 
творчий потенціал. 

Методи змістотворчості («Асоціації», «Алфавіт», «Хвилинка творчості», 
«Закінчи фразу», «Інтелектуальні гойдалки», складання казки) – сприяють 
осмисленню навчального матеріалу та формуванню особистісного ставлення до 
нього, а також активному обміну думками між учнями. 

Методи рефлексивної діяльності («Ринг», «Зорепад», «Мішень», 
«Острови», «Рефлексивне коло», «Ключове слово») – дозволяють учням 
аналізувати власну діяльність, оцінювати результати своєї роботи та 
відстежувати особистісний прогрес. 

Інтерактивні ігри, до яких належать «Готель», «Школа», «Пожежник», 
«Акваріум», «Політ на повітряній кулі», «Давай роби», – є ефективним засобом 
засвоєння нового матеріалу, що поєднує навчання з ігровою діяльністю та 
сприяє мотивації учнів до пізнавальної активності [5]. 

Інтерактивні методи навчання виконують ключову роль у реалізації 
принципів Нової української школи (НУШ), сприяють формуванню 
компетентностей, необхідних для успішної адаптації та життєдіяльності 
особистості в сучасному суспільстві [3]. Завдяки різноманітності підходів до їх 
класифікації інтерактивні методи враховують індивідуальні потреби та 
особливості кожного учня, забезпечуючи диференційований і цілеспрямований 
підхід до освітнього процесу [4]. 

Методи створення сприятливого освітнього середовища спрямовані на 
забезпечення емоційного комфорту учнів, забезпечення ефективної комунікації 
та активного залучення всіх учасників освітнього процесу. Використання вправ, 
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таких як «Ім’я та жест» або «Подаруй квітку», сприяє формуванню позитивної 
атмосфери у класі, що є необхідною передумовою для продуктивного навчання. 

Методи активізації пізнавальної діяльності, зокрема «Круглий стіл» чи 
«Мозковий штурм», сприяють поєднанню індивідуальної та групової роботи, що 
дозволяє учням висловлювати власні ідеї, розвивати навички співпраці та 
вдосконалювати комунікативні компетентності. 

Розвиток критичного мислення та творчого потенціалу забезпечують 
методи розумової діяльності та змістотворчості, зокрема «Чиє це?», «Хвилинка 
творчості». Їх застосування сприяє глибшому аналізу інформації, розвитку 
логічного та асоціативного мислення, а також формуванню здатності учнів не 
лише засвоювати матеріал, а й конструювати власні знання на його основі. 

Методи рефлексивної діяльності сприяють розвитку навичок 
саморефлексії та усвідомленого ставлення до навчання. Використання таких 
прийомів, як «Рефлексивне коло» чи «Ключове слово», дозволяє учням 
аналізувати власні досягнення, оцінювати ефективність навчальної діяльності та 
визначати напрями для подальшого саморозвитку. 

Отже, інтерактивні методи навчання є ефективним інструментом 
реалізації завдань Нової української школи, що сприяють формуванню 
навчальної мотивації, забезпечують інтеграцію учнів у спільну діяльність та 
створюють умови для всебічного розвитку. Подальші дослідження в цій сфері 
можуть бути зосереджені на розширенні методичного інструментарію 
інтерактивного навчання, оцінці його ефективності в різних освітніх умовах та 
розробці інноваційних підходів до підвищення якості початкової освіти. 
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